

roglija, na vsakem roglju pa en polocen z 8—10 očesi in po en nadomesni čep z 2 očesoma. Locni se privežejo na spodnjo žico, ki sega 30 cm nad zemljo. Poletne poganjke privežujemo na drugo ali tretjo žico. Ta odgoja velja za sorte z dolgo rezjo.

6. Nizka odgoja na žice s kratkimi napnenci ali nizka pladška odgoja ima nizko debljo s dvema kratkima napnencema po 6—7 očes. Spodnja sta dva nadomesna čepa po 2 očesi. Poletne poganjke porazdelimo in privežemo na prvo in drugo žico. Spodnja žica se nahaja 30 cm, zgornja pa 60 cm od zemlje. Priporoča se za sorte z navadno rastjo, ki ne prenašajo dolge rezi, n. pr. slivanec.

Vekoslav Stampar, Ptuj.



Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Za proračunske razprave se je določilo krajše postopanje tako, da bodo proračuni posameznih ministrstev še pred koncem tega meseca sprejeti. Opozicijski blok ne misli naskočiti vlade, dokler se razpravlja o proračunu. Doznalo se je, da bi Pašič v slučaju nastopa takoj podal ostavko vlade ter tako naprtil opoziciji odgovornost za proračun, ki so ga radikali sami sestavili.

Te dni bo izročeno predsedstvu skupščine še 30 poverilnic Radičevih poslancev. Hrvatski poslanci zahtevajo, da je od njihove strani vse pripravljeno za boj proti Pašičevi vladi in da bodo zadostili vsem zahtevam poslancev in skupščini glede prisega itd. Poslanec Predavac je še izjavil: Jaz smatram, da so iz sedanjega položaja najboljši izhod volitve, ker je treba, da ljudstvo z volitvami pokaže svoje mišljenje o sedanjem režimu. To velja posebno za srbske narode. Ne verjamem, da bi ta odobrili tako strašno korupcijo. V zvezo demokratov z radikali ne verujemo. Smatram, da je nočeta niti Pribečević niti Davidović. V Davidoviča imamo veliko zaupanje. Sploh bi pa bila tako koalicija nemogoča, tako z ozirom na zunanji, kakor tudi naš notranji politični položaj. Z ozirom na notranji politični položaj zato, ker bi demokrati izigrali svoj ugled, če bi se zedinili s tistimi, katere so rušili radi korupcije; z ozirom na zunanji politični položaj pa zato, ker bi to značilo prevaro nad Hrvati in Slovenci.

Pri razpravi o proračunu notranjega ministrstva so prišle na dan razne zlorabe radikalne vlade: na eni strani strašno hajduško stanje v Makedoniji, kjer je v par letih izgubilo življenje — 600 orožnikov ter bogzna koliko domačinov, na drugi strani pa vse polno protipostavnosti tudi po naših kulturnih krajih. Govornik Jugoslovanskega kluba je tudi omenil, kako protipostavnost je zagrešila vlada, ker je razpustila odbor Kmetijske družbe samo radi tega, da je udarila nas, ki smo imeli v odboru večino. Vlada nima nobene pravice, da postavi privatni družbi gerenta, vlada ima pač pravico družbo razpustiti, ne pa pravice odstavit družbeni odbor in postaviti gerenta. (Medklic notranjega ministra: Ko je predsednik družbe zapustil svojo službo, sem moral postaviti gerenta!) Kulovec: Gospod minister, zato niste imeli nobene pravice. Kmetijska družba na podlagi svojih pravil sama ureja svoje notranje zadeve. Vsaka družba oziroma društvo je popolnoma avtonomno. Vladna dolžnost je, da čuva, če se potrjena pravila izvršujejo ali ne. Če vidi, da se ne, ima pravico jo razpustiti, nima pa te pravice, da bi družbi, ki je ustanovljena po društvenem zakonu, postavljala gerenta.

Po Beogradu prirejajo invalidi protestne shode in obhode, ker ne posveča vlada prav nobene pozornosti invalidskemu vprašanju ter pripravljata zakon, ki bo še to malo vzel invalidom, kar bi meli dobiti po načrtu zakona, ki je bil septembra 1922 sklenjen sporazumno med vlado in invalidsko organizacijo.

GRČIJA.

Vlado imajo v rokah republikanci, ki so pa glede odstranitve kralja in njegovega dvora sklenili sporazum tudi z onimi strankami, ki so nasprotovale poprej republikanskemu stališču. Načrt sporazuma določa, da se kralj Jurij prostovoljno odpoveduje prestolu, sme pa do svoje smrti nositi častni naslov grškega kralja, ima pravico svobodno uživati vsa kraljevska posestva na grškem razun. Tatoje in bo prejemal od grške vlade štiri petine sedanje civilne liste. Člani kraljevske rodbine se imajo za vedno odpovedati vsem pravicam do prestolonasledstva. Na podlagi tega sporazuma se ima izvršiti splošna amnestija, sprejeti se imajo vsi sposobni, a sedaj odpuščeni oficirji in uradniki, proglasiti se ima republika po narodni skupščini in ljudsko glasovanje ima pozneje to proglasitev le odobriti.

Ko je nastopila republikanska vlada, so monarhisti podtaknili nekaj bomb pred angleško in rumunsko poslaništvo, da bi vlado spravili v slabo luč. Atentati so se še pravočasno razkrili in niso zahtevali žrtev. — Grčija je priznala sovjetsko Rusijo in iz Aten je iz-

gnala nekega ruskega kneza, ki se je lastil naslov in mesto zastopnika nekdanje carske Rusije.

FRANCIJA.

Francosko valuto je podprl ameriški bankir Morgan. Ko so v zbornici opozicionarci ostro nastopili proti novemu finančnemu zakonu, je ministrski predsednik Poincaré izjavil: »Pred koncem maja bodo gotovo nove volitve. Zato se ni treba bati nikake diktatorske vlade. Podaljšanje veljavnosti mandatov bi pomenilo kršenje osnovnih določb volivnega prava.

ITALIJANSKI FASISTI.

Veliki fašistovski svet je nadaljeval svoje zborovanje. Govorili so o organizaciji. Fašistovske zveze štejejo nad 350 tisoč članov. Najmočnejša je zveza v Florenci, ki šteje 22.000 članov, tej sledita zvezi v Milanu s 17 tisoč in v Rimu s 16500 člani. Lansko leto so ustanovili 104 zveze.

ITALIJA IN POLJSKA.

Poljski poslanik v Rimu Zalewski je dal zastopnikom italijanskega tiska daljšo izjavo o gospodarskem pomenu posojila, ki ga je Italija dovolila Poljski v znesku 400 milijonov lir. Vsa dosejanja, od poljske republike najeta posojila so bila dosedanja več ali manj vojaški organizaciji, dočim ima to posojilo popolnoma gospodarski značaj. Poslanik je posebno dalje naglašal modro državno politiko Mussolinija, pod katerega vodstvom se je Italija okrepila na finančnem in gospodarskem polju.

ANGLIJA.

Iz proračuna za morarico je razvidno, da bo šlo angleško brodogradnje v Sredozemskem morju poslej osem velikih bojnih ladij, dve flotilji križark, eno flotiljo podmornic, štiri torpedne rušilce in več pomožnih ladij. Angleški proračun za leto 1924—25 izkazuje 785 milijonov funtov izdatkov, to je za 30 milijonov funtov manj, kakor letos. (785 milijonov funtov je 1 bilijon in 99 milijard jugoslovanskih kron ali okroglo 275 milijard dinarjev.)

PROSVETNA ZVEZA V MARIBORU.

Sestanek odbornic DZ celjskega okraja. Da so DZ res priljubljene dekliske organizacije, je pokazal sestanek odbornic DZ celjskega okraja, ki je bil ob enem ustanovni občni zbor okrajne DZ v Celju. Odbornice DZ iz celjskega okraja so bile častno zastopane. Zapisniki, podani v pregled, so dokaz, da v Dekliskih zvezah ni manj discipline, kot pri Orlicah. Splošno je bilo opažati, da dekleta hočejo storiti vse za razvoj organizacije DZ, katera nam naj skupno z Orlicami vzgaja deklet in žena, ki bi se zavedale, da je odločena žentstvu velika naloga: naj sodelujejo, da najde človeštvo pot do časne in večne sreče.

Odbornice Dekliske zveze ptujskega okraja imajo v nedeljo, dne 23. t. m. ob 11. uri dopoldne v minoritskem samostanu ustanovni občni zbor Okrajne DZ Ptuj. Ne pozabite prinesiti s seboj pismena poročila, kakor smo vam sporočili potom okrožnice. Vabljeni pa so zastopnice tudi iz drugih župnij, kjer še nimajo DZ.

V župnijah, kjer želijo ustanoviti DZ, naj sporočijo Prosvetni zvezi v Mariboru, ki jim da tozadevna navodila. — Tajništvo Prosvetne zveze.

Naše prireditve.

Sv. Benedikt v Slov. gor. Orel priredi skupno z Orlicami in naraščajem dne 25. marca, to je na Marijin praznik slavnostno akademijo z raznovrstnim sporedom. Prijatelji mladine od blizu in daleč vjudno vabljeni.

Prireditve Dekliske Marijine družbe v Ptuj. Dne 25. marca, na praznik oznanenja Marijinega uprizori v dvorani Narodnega doma ob treh popoldan, tukajšnja Dekliska Marijina družba lepo versko-poučno igro »Trojna pot«. Vsakdo bo z užitkom gledal to v življenje segajočo igro, ter se zato vsi okoličani vabljeni, zlasti pa sosedne Marijine družbe, da se udeležite v čim večjem številu te lepe prireditve.

Krekova mladina v Celju vprizori v soboto, dne 22. t. m., ob 8. uri zvečer, v nedeljo, dne 23. t. m. ob pol štiri, v torek, dne 25. t. m. ob pol štiri popoldne v Nar. domu v Celju narodno zgodovinsko dramo »Miklova Zala«. K obilni udeležbi vabi prijatelje od blizu in daleč — odbor.

Šoštanj. Tukajšnji Orel priredi dne 25. marca ob 3. uri popoldne v dvorani hotela »Union« telovadno akademijo z zanimivim sporedom. Vsi prijatelji Orlov iskreno vabljeni. Bog živi!

Tedenske novice.

ZUPANSKI TECAJI

se vršijo

I. v nedeljo, dne 23. marca t. l. ob 11. uri v Ljutomeru (okrajna posojilnica) za okrajno glavarstvo Ljutomer (sodna okrajna Ljutomer in Gornja Radgona).

II. v torek, dne 25. marca t. l. ob 9. uri v Murski Soboti (v šoli) za Prekmurje.

Zupani in odborniki! Udeležite se polnoštevilo! Govorijo gg. uradniki-strokovnjaki, v vojaških zadevah pa g. podpolkovnik Jurkovič.

† Župnik Jakob Krajnc umrl. Iz Buč smo prejeli žalostno vest, da je preminul v soboto zvečer tamošnji g. župnik Jakob Krajnc. Pred meseci ga je oplazila kap in ga čisto ohromila po eni strani. Dolgo časa je bil kot

hrom navezan na postelj in ga je smrt rešila nadaljnega trpljenja. Blagopokojni je bil rodom iz St. Jurja ob južni železnici. Kaplanoval je na več mestih in precej let je bil župnik v Bučah. Rajni župnik je bil blago čist značaj, goreč dušni pastir in kot duhovnik pa ter točnosti je bil priljubljen povsod, kjerkoli je pastiroval. Kot diajak je živel v zelo revnih denarnih razmerah in si je že v dijaških letih nakopal radi stradanja ter pomanjkanja želečno bolezen radi katere je bil vedno rahlega zdravja. Bučani bodo rajnega gospoda ohranili v trajnem spominu. Bodi mu zemljica lahka!

V kaki družbi je zastopnik Samostojne Pucelej? — Kakor znano, se je edini poslanec samostojnežev Pucelej, priključil klubu srbijanskih zemljoradnikov. Pred nekaj dnevi je bil v narodni skupščini na razpravi proračun ministrstva za vere. V imenu kluba Puceljnih zemljoradnikov je nastopil kot govornik poslanec Miletič. Pri tej priliki je ta gospod razvil program zemljoradnikov za bodočnost in povdaril, da bodo zemljoradniki ta program tudi izvedli, ako bodo enkrat državnostni vladni moči ter oblasti. Gospod Miletič je javno povedal, da bodo zemljoradniki v slučaju vladne oblasti odpravili verski pouk v ljudskih šolah. Število duhovnikov bodo zmanjšali in 8000 prebivalcem bo smel pastirovati samo eden duhovnik. Cerkve bodo postale državna last in duhovnik se bo moral držati pri pridigah in cerkvenih opravih programa, katerega bo predpisala vlada. Glede Kristusa se je izjavil g. Miletič, da je bil komunist. Tak je torej program Puceljnih zemljoradnikov za bodočnost. In samostojni se še drznejo lagati, da niso protiverska stranka, a njihov zastopnik Pucelej je v klubu srbijanskih zagriženih sovražnikov verske vzgoje v ljudskih šolah.

Kako so demokrati oškodovali mariborsko mestno hranilnico. Kakor smo že poročali, je upravni odbor mariborske mestne hranilnice, v katerem sedijo demokrati, tožil bivši upravni odbor za povrnitev 17 milijonov kron, ki jih je ta dal za vojno posojilo. Občinski svetniki SLS so svarili pred tožbo, ker se je tudi v Ptuj izkazalo, da je kaj takega nemogoče. Če v Ptuj ni bilo mogoče, izložiti, kjer je Orogov kolikor toliko na lastno pest podpisoval vojno posojilo, je za to še manj upanja v Mariboru, kjer je bivši hranilnični odbor na svoji seji to stvar čisto pravilno sklenil. Pa vsi nasveti so bili zastojni, demokrati so gledi tožbo naprej, sedaj so se pa morali poravnati s toženo stranko in hranilnica bo trpela veliko izgubo vsled visokih stroškov, od katerih odpade na njenoга advokata dr. Kodermana 86 tisoč dinarjev, na dr. Orogla kot zastopnika nekdanjega odbora pa 21 tisoč dinarjev.

PONAREJENI KOLEKI.

V preteklem tednu je mariborska davčna oblast prišla na sled dobro organizirani družbi tihotapev, ki je tihotapila v Mariboru iz Graza v Avstriji ponarejene koleke po 10 din. ter jih razpečavala v Mariboru. Vodja te družbe je bil bivši carinik, pozneje pa trgovec Krstič, rodom Srb. Pomagalo mu je več oseb, ki sede sedaj ž njim vred pod ključem. Natančna preiskava je kmalu odkrila vse člane te družbe in na prošnjo naših oblasti se je za zadevo začela zanimati tudi graška policija. V Gradzu so odkrili tiskarno za tiskanje ponarejenih kolekov; vodil jo je znani mariborski tiskar Rabitsch, ki se je po preobratu preselil v Graz. Graška policija je aretirala njega in več pomagačev. Čez mejo je koleke tihotapil neki Nemec, ki je pravočasno pobegnil pred zasledovanjem. Pri Rabitschu so našli kakih 20 tisoč komadov ponarejenih kolekov, v Mariboru pa jih je krožilo več tisoč. Falsifikati so se začeli pojavljati v sredini meseca februarja tega leta. Finančna oblast je sedaj izdala natančen popis ponarejenih kolekov, da bi se prebivalstvo vedelo ravnati pri kolekovanju raznih vlog ter nebi padlo v roke brezvestnim ponarejevalcem. Ker danes tudi kmet skoraj tedensko že rabi razne koleke, je verjetno, da se nahajajo tudi po deželi ljudje, ki skušajo falsifikate (ponarejene koleke) spraviti v promet ter jih prodajajo za polovico ali še cenejše, kakor pa stanejo pristni. Pri kolekovanju večjih vlog bi se dal marsikdo lahko zapeljati, da bi uporabljal ponarejene koleke, ki so cenejši, ne meneč se za nepravno odkritje. Za to opozarjamo kmete, ki imajo opravka s kolekovanjem, da pazijo pri kolkih, zlasti onih za 10 D, da sledeče: Pristna takсна znamka (kolek) za 10 din. je jasno vijoličaste barve, dočim je ponarejena zamazana in bolj blede vijoličasta. Na pravilni znamki so črte jasno izražene ter vdolbljena polja jasno bela, na ponarejeni pa črte nejasno izražene ter vdolbljena polja zamazana, da jih je komaj opaziti. Poleg tega so ponarejene kolke nekoliko večji od pristnih ter izdelani na slabem in tankem papirju. Spoznaj se skoro na prvi pogled. Najlažje se obvarujejo ljudje pred falsifikati na ta način, da vse koleke kupujejo pri zato poblaščenih prodajalcih in trafikah, ki so zavezane kupovati koleke pri finančni upravi. Od raznih sumljivih elementov, ki bi koleke ponujali na prodaj, je iste zelo nevarno kupovati. Najbolje je take liče prijaviti najbližnji orožniški postaji, kjer bodo hitro ugotovili, da-li je ponarejene. Oblesti kaznujejo vsako uporabo ponarejenih kolekov zelo strogo. Najmanjša kazen je denarna globa in sicer petdesetkrat toliko, kolikor znaša vrednost uporabljenih kolekov, poleg tega pa se kaznuje uporaba falsifikatov z zaporom, ki traja več mesecev.

Odrpo pismo na inspekcijo dela v Mariboru! Z vlogo od dne 20. januarja 1924 sem prosil, da uvedete glede učnega razmerja, delovnega časa in moje obveznosti napram g. Vivadu kot bivšemu mojstru mojega sina potrebnih postopanj. Na to vlogo nisem dobil še nobene rešitve. Ko sem prišel v nedeljo, dne 9. marca t. l. k jutranji sveti maši v Laško, pozval je mene laški stražar, naj njemu sle-